莀

曦

向

阳

快

乐

■ 陕 西

省榆林市横山区第十八幼儿园

# 生命可期,相遇成诗

■江苏省新沂市新华小学 晁瑞聪

有人说,教育的本质意味着一棵树摇动另一 棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个 灵魂。我相信每个孩子都是一颗小种子,独一无 二的种子,等待与老师的相遇,谱写一首名为"成 长"的歌。

#### 邂逅"乐知"——点亮生命火花

一间教室,承载师生对生命成长的美好愿 景,是班级的使命、价值观所在。所以,我迫切 希望和我的孩子们共同建造一个属于我们

2019年,我和"乐知"班的孩子们邂逅在新 华小学校园。心怀赤诚,一晃走过4年,也走进 被爱意包裹的生命深处。我们以"愿每个孩子成 为最好的自己,快乐成长"为愿景,朝向新教育坚 定前行。我们的班级以"乐知"为名,期望每个孩 子带着快乐的心情和求知的欲望,一路收获,灿烂 成长。世界很大,未来很长,孩子们在日复一日的 积淀中发掘出教室的文化特质与精神标识,朝气 蓬勃的教室也见证了每个生命的蜕变。我和孩子 们合作打造教室文化"美",商量确定了班徽、班 歌、班诗、班级口号、班级公约等。浸润在班级文 化中,孩子们将"求知"装进口袋,将"快乐"藏进衣 兜,平凡的日子碰撞出闪闪发亮的火花。

#### 浸润书香——奔赴诗与远方

一间教室的成长离不开阅读的滋养。钱钟书 先生说:"如果不读书,行万里路,也只是个邮差。" 阅读是点亮孩子心灯的钥匙。因为感受书香、浸 润书香、传播书香,所以山川河流、灿烂星河、烟火 人间,都能成为丰盈孩子生命的鲜活色彩。

从一年级开始,我们每晚进行读书打卡。小 小的孩子,在拼音还读得磕磕绊绊的时候,却喜欢 用手指着绘本,给爸爸妈妈讲故事。有的孩子通 过读书发掘出新爱好;有的孩子透过书本领略世 间万般风景;有的孩子读的书多了,学会了自己思 考与提问,用思想牵着文字远行;更多的孩子,养 成了阅读习惯,在书香中迎接成长。

孩子们爱上读书,并向我提出一个大胆的想 法——在教室里打造一间属于自己的图书馆。我 大力支持他们的想法,随后便组织孩子们捐书,分 类整理书柜,打印借阅表,选拔图书管理员,制订 借阅公约等。这些行动激起了班级的"借书热 潮"。书读了一本又一本,时间过了一年又一年, 在岁月的流淌里,我看见一个个孩子因为读书而 独特。

书读得好了,我便跃跃欲试,策划班级演讲活 动,试图以一场"成长"演讲,和孩子们一同回顾 "长大"过程中的点点滴滴,感受站上舞台尽情表 达的乐趣。然而,在选拔演讲者上,我遭遇了"滑 铁卢"。孩子们连连摆手,嚷嚷着"我不行"。正当 我一筹莫展时,班级小勇士田润泽请缨出战,让我

倍感欣慰。为了呈现一场完美的演出,同时也为 了给同学们树立信心,我们多次修改讲稿,反复试 讲。最后,田润泽自信大方的展示,不仅赢得了大 家的喝彩,还激发了孩子们站上讲台演讲、讲故事 的热情。刘轩宇、夏爽等孩子陆续站上大舞台,展 示"乐童"风采。

#### 遇见课程——幸得阡陌暖春

朱永新教授说:"以共同的理念为背景,以已 经实现卓越标准的榜样为鉴,创造性地在自己的 环境中开出一朵花来,这才是真正意义上的新教 育的课程形态。""乐知"班的卓越课程,是将小"乐 童"们放进岁月中成长的过程。

阅读课程——在学中得。美好的日子从晨诵 开始,我与孩子们合作读诗歌。从童谣到古诗,从 儿童诗到青春诗,我们与黎明共舞。每天午读半 小时,孩子们静静阅读,完成自己的读写笔记。暮 省时,我会引导孩子们回忆一天读过的书,分享阅 读感受,体味书韵。课堂上,我积极构建整本书阅 读教学体系,实现整本书深度阅读。课后,我力邀 家长参与设置亲子共读课程,打造书香家庭。丰 富多彩的阅读活动,让学生学有所得,教室的每一 天都氤氲着爱与温暖。

电影课程——在看中悟。每月,我会给学生 推荐一部电影,由他们回家自行观看或与家长一 同观看。《除夕的故事》《101斑点狗》《你看起来很 好吃》《大圣归来》《小王子》等都是大家喜爱的电 影。观后有感的孩子,可以做手抄报、书签,还可 以自己编故事等记录感受。我从中选择优秀作品 在班级展示,并推荐其成为下一部电影"星推官"。 孩子喜欢的电影多种多样,互相分享的过程开阔 了他们的视野,丰富了他们的感悟。

课本剧课程——在玩中学。我还利用小小的 课本剧,将所有孩子卷入阅读与口才的生命场。 孩子们在知文、懂理、移情的排演中,培养阅读兴 趣,增强审美能力,获得精神愉悦。班级里的优 秀课本剧《小红帽》还登上了学校小秀场舞台, 逗乐了一群小观众,让孩子们找到自己、活 出自己。

### 走进生活——拾取人间烟火

聆听窗外的声音是新教育十大行 动之一。我和孩子们一起走出校园,走 进自然和社会,开展丰富多彩的活动,为生 命的拔节生长插上翅膀。

"礼赞自然"中,我鼓励孩子们种一株属于 自己的植物,并记录其生长过程;"一封家书伴 成长",我与家长们通信,纸短诉情长;"雷锋月"来 临,我们走上街头争当小小志愿者,弘扬雷锋精 神;过"端午",我们一起包粽子、做香包,弘扬传统 文化;"寻找红色记忆",我们走遍新沂革命基地, 重温红色岁月,树立报国之志。

时光飞逝,留在记忆深处的,正是这些大大小 小的活动,微小平淡的瞬间。

#### 合育为帆——助力生命启航

一间教室,光有学生和教师是远远不够的,还 需要来自家长的力量。

一年级开学不久,小佟就引起了我的注意 他声音小小的,吐字不大清晰,比同龄人反应慢好 几拍,喜欢一个人安静地坐在座位上。一段时间 的学习后,因为跟不上大多数同学的进度,他变得 更安静了。当同伴们已经适应小学生活,从一粒 种子长出嫩芽时,他却用沉默的土壤把自己深埋 起来,任凭我千呼万唤都不愿出来。

和小佟妈妈交流后得知,孩子被确诊为学习 技能发育障碍。家长会后,她眼中含泪对我说: "尽管我不愿承认,但我的孩子似乎与优秀二字毫 无缘分,引导他学习就像牵着蜗牛散步,是那样艰 难。"从那以后,我们经常交流,共同制订教育计 划,相互打气。慢慢地,男孩变了,他从安静地坐 着变成了安静地努力。课堂上端正身姿,认真听 讲,那或好奇或迷茫或执着的目光紧紧追随老师。 课后作业也不再是大片空白,而是笔画尽可能标 准,从写到订正,从不敷衍。虽然学习对他来说仍 旧是一件艰难的事,但这颗小种子,终于鼓起勇气 接受外界的阳光和雨露,积蓄着破土而生的力量。 成长的沿途总是布满荆棘,然而玉汝于成,前路终 会有光明。教育之所以幸福,也正因如此。

流水爱高山,它滋养苍绿千千万万年;飞鸟爱 天空,它不留痕迹,划过白昼与黑暗。我热爱教 育,全力以赴追寻幸福完整的人生,愿生命在教室 里开出似锦繁花。

小时候,我是"孩子头",那时就想 长大当一名幼儿教师。如今,我已在幼 师这个平凡的岗位上努力耕耘13年, 并乐在其中。

加入新教育实验后,我深刻认识 到,作为孩子们眼中的"妈妈",我要以 最快速度融入新教育这个大家庭,打 造一个规范而有特色的班级,让教室 成为师幼幸福的源泉,让幼儿真正体 验到自己就是教室的主人。

带着这样的想法,我和天真可爱 的宝贝们一起,缔造属于我们的乐园。

#### 晨光微露,开启特色班级文化之旅

我们将班级命名为"晨曦向阳 班"。班徽是一轮冉冉升起的太阳,下 面有个可爱的小朋友。图案中彩色的 阳光寓意我们是一个充满"爱"的班 级,充满朝气的小朋友在晨曦中快乐 奔跑,代表我们每天微笑面对生活,寓 意孩子们勇敢而坚定、自信而大方、文 明而礼貌,充满活力与健康,努力成为 最好的自己。

班级口号是"我阳光,我快乐,我 健康,我成长。"班级愿景为"愿每个孩 子都有一颗热烈的红心,愿我们的幼 儿园生活热烈而恬静,和谐而温馨。"

我们的班诗是《晨光中的笑脸》: 清晨,灿烂的晨光美得让人心醉。孩 子们在晨光中欢笑、奔跑,永远向前。 每个孩子都可以做五彩斑斓的梦,每 一张笑脸都如此可爱。我们在晨光 下快乐成长,如沐春风,如浴细雨。 晨光中的笑脸,孕育着多姿多彩的 童年。

班歌叫《初晨的太阳》:红红的太 阳升东方,鸟语伴花香。清晨的阳光 洒进来,叫我来起床。一张张可爱的 笑脸,洒在晨光里。一声声文明的问 好,伴随我成长。

个性鲜明而温馨的班级文化,深 入幼儿心灵,助力孩子展示自我、树立 信心、放飞梦想。

我们设置了"晨光中的笑脸"板 块。这是孩子们的签到墙,欢迎小朋 友们按时回园。大家每天到教室后先 签到,在自己名字下面挂上"晨曦向 阳"的班徽。

开启了晨曦中的约定。这一板块 以孩子们一日生活中的精彩瞬间为内 容,引导孩子学会分享,团结友爱,整 理玩具,不乱奔跑,鼓励孩子们做文 明、礼貌的好宝宝。

开展晨曦之星评选。创设多样化的评价机制,从自 理能力、文明礼貌、团结友爱、讲卫生等多个角度,评出每 周的晨曦之星。

创建晨曦书吧。这里是阅读的天地,有每周绘本 推荐、自制小书、图书修补等多个区块,孩子们每天在 这里自主阅读。每周五,孩子们选取自己喜欢的绘本 开展图书漂流活动,并和爸爸妈妈一起分享阅读后的 感受。

搭建晨曦展台。主要展示孩子们在各个重要的节 日、活动后所想、所感及写绘作品等。

评选晨光小达人。作为班级的隐性文化,评选能帮 助孩子培养责任心,提高责任意识。在我们班,值日生就 是小班长,也是老师的好帮手。每个值日生都有自己负 责的相应工作,明确自己应做什么,不做什么。孩子们可 以自行商讨,分配任务,然后带上相应的值日生牌,为较 好完成任务提供条件。

设置晨光补给站。小朋友们在指定位置取水杯,排 队接水,喝完后放回原处。

# 追逐晨光,营造书香乐园

《3-6岁儿童学习与发展指南》提出,应为幼儿创设自 由、宽松的语言交流环境,鼓励和支持幼儿与成人、同伴 交流,让幼儿想说、敢说、喜欢说,并能得到积极回应。为 此,我重点为幼儿创设良好舒适的阅读环境。

在班级打造温馨舒适的阅读区,让书籍触手可及。 结合本班幼儿年龄特点,推荐阅读书目,鼓励所有幼儿阅 读。开展形式多样的阅读活动,如"读书节""读书的样 子""故事大赛""绘本故事情景剧表演"等。

开展"图书漂流"活动,引导幼儿将喜欢的绘本漂流 到家,在和家人分享与交流后,以书香阅读卡的形式,将 亲子共读的瞬间记录下来。召开亲子阅读培训会,提升 家长阅读意识。鼓励家长在家庭中营造温馨的阅读区 域,让孩子从小生活在书香环境中,潜移默化地受到影响 和熏陶。

# 灿若晨曦,谱写魅力课程

晨诵课程——开启快乐的一天。伴着柔和的晨光, 孩子们开始诵读优美的童谣、诗歌。幸福的笑容洒在晨 光里,孩子们开启快乐而有意义的一天。

礼仪课程——争做文明好宝宝。"老师,早上好!""小 朋友,早上好!"一声声文明的问好,让文明礼仪有了具象 化的表达。我们在幼儿的整个教育中贯穿礼仪教育,引 导孩子争做文明小达人,并将礼仪教育内容从幼儿日常 活动中挖掘出来,充分发挥其价值,帮助幼儿内化于心、 外化于行。

游戏课程——在阳光下愉快玩耍。每天2小时的户 外游戏时间,是孩子们最喜欢、最开心的时刻。从游戏前 的探索、游戏中的发现到游戏时的问题解决,孩子们形成 了自己的游戏方案。

写绘分享课程——让孩子更加自信。每天结束时, 孩子们写绘一天生活中看到的、听到的、想到的内容,并 由家长帮助孩子书写爱的承诺。第二天,一个简单的分 享会开始了,丰富孩子们的语言表达,培养他们的阅读兴 趣和自信心。

社团课程——在成长中永远向前。根据幼儿年龄特 点,我们开设了非洲鼓、绘画、扎染、科学探索、绘本阅读、 卓越口才、篮球、跳绳等多个社团,孩子们特别喜欢,每次 活动后脸上总会洋溢着甜甜的笑容。

完美教室是师生的温馨小屋。我们在不断思考、创 新中,共同见证魅力活动室从一间屋子,逐渐长成一座神 奇的宫殿。我们可能做不到真正意义上的"完美",但在 且行且思中,努力缔造完美教室,用文化滋润心灵,让孩 子们幸福、快乐地成长。

# 守住教室,汇聚生命的温暖美好

参加工作已是第4个年头,教室是我在学校 里待得最多的地方,我对教室的情感也逐渐发生 变化,从起初的逃离到深深扎根,渐渐懂得:教室 不仅是传播知识的场所,更是生命与生命相遇并 相互启迪的场域。

# 逃离教室的喧嚣

我是一个喜欢安静的人。刚人职时,听不了 孩子们课间的吵闹,又不想压制他们的天性,于 是,我习惯在下课铃响起时快速"逃离",去躲避课 间十分钟的喧嚣与吵闹,获得耳根片刻的清静。 我曾认为,只要全力关注课堂,就能实现教师教书 育人的使命。刚开始这一切看似并没有什么问 题。直到我逐渐发现,孩子们在日记里很少提及 他们的数学老师——我,遇到问题时也很少向我 求助。我可以掌握班上每个孩子学习上的薄弱 点,却只能说出寥寥几个孩子的性格和喜好。我 第一次意识到,自己离"课本"很近,离"那间教室" 却很远。于是,我开始反省。

# 顿悟教室的意义

顿悟发生于一次偶然的阅读。我在"守望新 教育"公众号上了解到名师郭明晓的事迹。那是 我第一次接触并关注新教育。"我的天命在教室, 我的天命是把我的53个孩子带向卓越,我要去做 儿童课程,我要在教室里立己立人。"郭明晓认为, 教室就是她教育生命的全部。朱永新教授也曾说 过,教室与生命联系在一起,为生命而存在。那一 刻,我开始后悔,"逃离"教室的举动可能让我错过 了无数个与孩子们宝贵又真实的"生命瞬间"。于 是从那天起,我经常有意在课间十分钟留下,或带 着作业在教室批改,或尝试加入孩子们的游戏,我 想去参与那些美好的"生命瞬间"。

# 途经教室的"解救"

这天,像往常一样,下课后我选择留在教室里 批改作业。预备铃响起,我开始收拾东西准备离 开。这时,我看见轩轩笑眯眯地从教室后面跑过 来,慢吞吞地递给我一张画纸。"送给我的?"我惊 讶地问。

轩轩是一个被"星星"选中的孩子,曾被诊断 为孤独症。他有着闪闪发亮的优点:很聪明,口算 心算能力很强,想象力丰富,喜欢画画,尤其喜欢 画恐龙。

到了办公室,我郑重地打开画纸。是那只熟 悉的小恐龙,旁边被别出心裁地加上了一颗爱心。 我用手指轻轻拂过他的画作,万般思绪涌上心头。

就在一天前,我路过教室时恰巧"解救"了他。 当时他正躲在桌底大哭。了解到他在语文课上被 没收了画纸,思考片刻,我蹲下身拿起画笔递给 他:"办公室里有彩色的画纸,我带轩轩去画,可以 吗?""什么画纸?"他的眼泪立马收住。我摸了摸 他的头,微笑道:"你去看看就知道啦。"他的注意 力被吸引,快速从桌下爬了出来。 到了办公室,我先让轩轩画画,以稳定他的情

绪。等他画完手中的作品,我开始和他沟通:"轩 轩喜欢画画,对吗?""喜欢呀。"他快速给了我答 复。"那老师为什么会没收轩轩的画纸呢?"他想不 出答案,开始低头自顾自欣赏自己画的小恐龙。 我轻抚他的额头,把自己放在他眼前,用柔和的目 光直视他黑白分明的大眼睛:"我们都爱轩轩,也 都喜欢你画的小恐龙。但是上课时,我们更希望 轩轩和其他小朋友一样,仔细听老师讲课,去学习 那些你还不会的本领。你能做到吗?""能。"他一 边点头一边回应。

对于他的承诺,当时我并未在意。直到他送 给我那张画纸,我才发现我错了——原来所有爱 的教育都会留下痕迹。那张画纸,就是他允许我 走进他的世界的证据,是给予我的盛满爱的

思绪回到现实。我庆幸那一刻我在教室里, 才没有错过这样一份珍贵的礼物;庆幸那一刻我 在教室里,才能给轩轩足够的时间和空间来表达 他的情感;庆幸那一刻我在教室里,才能接收到 轩轩给予我的反馈并燃起我对教育的热情与信 心。从那以后,教室成了我在学校待得最久的地 方。我发现了很多以前从未注意到的事:班里最 难管的"刺儿头",实际上是个热心肠;看起来 有点内向的小诺,却是个社交小能手;班级 里那个让人头疼的"后进生",是一个热爱 劳动的好孩子……

# 守住教室的美好

这些细碎又温暖的片段,开始在 我内心深处生出根茎,生出我对孩 子们无法割舍的爱意。

我萌生出一个念头: 寻找一 种方式,把我所体悟的关于教 室的"生命瞬间"分享给孩子们, 让他们和我一起守护这份美好。

于是这天,我带了一台拍立得 相机来到教室。孩子们好奇地围了 过来,纷纷猜测我的用意。我神秘一 笑,让孩子们回到座位坐好:"同学们,这 个教室里每天都上演着很多故事,美好 的、有趣的、难忘的……这些都是我们最美 好的宝藏。老师想用相机为大家把它们永 远记录下来。大家可以在照片下面记录关于 这张照片的想法,老师会把它们贴在教室的墙 上。"听了我的提议,孩子们眉飞色舞地讨论起 来。我微微一笑按下快门,时间定格在这一刻, 这就是关于这间教室的第一个故事。 墙上的照片一天天多了起来,孩子们总喜欢 在课间聚在一起,讨论照片上的趣事,为教室又增 添了几多欢乐。我望着墙壁上密密麻麻的照片, 隐约觉得还少了些什么。教室有了精神力量,有

了特殊的意义,理应获得独一无二的名字。 想到这,我兴奋地召集孩子们,一起为教室命 名。同学们集思广益,经过讨论和投票,"星星的 家"最终脱颖而出。我竖起大拇指对他们表示赞 许:"这个名字真好,我们有48名同学,就是48颗 明亮的星星。""老师,您说得不对。"数学课代表站 起来反驳我。我和孩子们都愣住了,没有明白他 的意思。"我们有49颗星星,老师您也是我们的星 星。"没等他说完,其他同学纷纷对他的说法表示 肯定。"没错!我们是49颗星星。""是呀老师,您

也是星星!" 猝不及防,我被这一刻的温暖击中。我知道 他们是在向我发出邀请,想让我也来参与发生在 这间教室里本属于他们的"生命瞬间"。于是,我 欣然接受邀请,接过星星的"使命",努力成为那道 特别的光,守护这间教室,照亮他们的人生。

这间极为普通的教室,悄无声息地开始与生 命相连,天地间的诸多美好在这里显现,汇聚成为 一条生命的大河,在我的教育生命中奔流不息。

